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Микола Круглик, Євгеній Стрикаленко, Олег Шалар  

(Херсон, Україна) 

 

ПОКАЗНИКИ КІЛЬКОСТІ ТА ВИДІВ ТРАВМ СПОРТСМЕНІВ  

У ВІЛЬНІЙ БОРОТЬБІ 
 

У статті представлені результати дослідження кількості, характеру та причин 

виникнення спортивного травматизму в вільній боротьбі. Зазначено, що більшість травм 

виникає після різних видів падінь, зіткнень з суперником, стисканням під час утримання на 

больових прийомах, різних скручувань після виконання різноманітних кидків, та борівських 

прийомів. 

Ключові слова: травми, борці, тренування, навантаження, вправи, здоров’я, тренери. 

 

The article presents the results of a study of the number, nature and causes of sports injuries in 

freestyle wrestling. It is noted that most injuries occur after various types of falls, collisions with an 

opponent, squeezing during holding on painful holds, various twists after performing various 

throws, and wrestling techniques. 

Key words: injuries, wrestlers, trainings, loads, exercises, health, coaches. 

 

Постановка проблеми. Проблема травматизму – це одна з найбільших проблем 

сучасного спорту, а тому до неї спрямована увага всіх хто займаються підготовкою 

спортсменів від тренерів та їх помічників до медичних працівників, що допомагають в 

підготовці спортсменів. Не зважаючи на те, що профілактиці спортивного травматизму, 

засобам його попередження приділяється значна увага, кількість виникнення травм 

залишається високою. Значний відсоток спортивних травм припадає на травми, отримані  під 

час тренувальної або змагальної роботи [2, 3]. 

Вільна і греко-римська боротьба є видами спортивної боротьби, яким саме і характерний 

травматизм [1, 8, 9, 11]. 

Мета дослідження: визначити кількість, характер та причини виникнення спортивного 

травматизму в вільній боротьбі. 

Виклад основного матеріалу. Відповідно до поставлених завдань в ході дослідження 

ми провели статистичний аналіз кількості та характеру отриманих травм, причин виникнення 

спортивного травматизму в секціях з вільної боротьби. В спостереженні прийняли участь 

спортсмени різних вікових груп від новачків до кваліфікованих спортсменів Херсонського 

училища фізичної культури, які вже мають певний досвід тренування та виступів на 

змаганнях різного рівня. 

За результатами отриманими в ході дослідження встановлено, що в період з травня 2020 

року по жовтень 2020 року відбулось більше 50 зареєстрованих випадків спортивного 

травматизму (кількість незареєстрованих травм нажаль залишається невідомою). До 

розрахунків ми обрали лише тільки ті травми, які відбулись під час проведення навчально-

тренувальних занять та участі в змагальній діяльності. Всі інші травми під час побуту ми не 

враховували. 

Поєднавши усі зафіксовані випадки виникнення травм ми спробували визначити коли 

саме, в якій частині навчального дня та тренувального заняття й при яких обставинах 

відбулась та чи інша травма. Для визначення часу коли відбулась травма ми умовно поділили 

тренувальне заняття на 4 групи: під час підготовчої частини тренування (розминка), в 

основні частині заняття, коли виконується основна робота (окрім спарингів), під час 

інтегральної підготовки (тренувальних схваток) та в заключній частині тренування (рис. 1). 

З аналізу, отриманих в різних спортивних групах борців вільного стилю зазначимо, що 

найбільша кількість травм припадала на проведення тренувальних спарингів ‒ 48 %, коли 

спортсмени намагаються проявити максимум власних можливостей. На другому місці 
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виявились травми отримані під час основної частини тренувального заняття  37 %, коли 

спортсмени виконували основне навантаження тренування. Значно менше травм припадає на 

підготовчу  11 % та заключну частини тренування  4 %.  

Стосовно виникнення травм на ранковому або вечірньому тренуванні зазначимо, що 

принципового значення це не має. Кількість травматичних випадків на різних тренуваннях 

становить близько 2  3 % від загальної кількості травм. 

 

 
1 ‒ підготовча частина; 2 ‒ основна частина; 3 ‒ спаринги;  

4 ‒ заключна частина 

Рис. 1. Дослідження кількості травм отриманих  

в різних частинах тренувального заняття 

 

Аналізуючи причини виникнення тих чи інших видів травм встановлено, що вони доволі 

різноманітні і зустрічаються в залежності від рівня підготовленості спортсмена. Серед 

основних причин можна виділити: рівень спортивної підготовки борця за різними аспектах, 

недоліки організації змагальної та навчально-тренувального діяльності, недисциплінованість 

спортсменів (особливо в групах початкової підготовки), нехтування або не якісне виконання 

розминки, недостатній рівень володіння спеціальними вправами борця від виконання яких 

залежить ефективність того чи іншого прийому, недоліки в обладнанні та екіпіровці борця, 

незадовільний стан здоров’я або незначні відхилення в здоров’ї спортсмена-борця, 

неуважність під час виконання тренувальних вправ, недотримання принципів дидактики 

тренером, недоліки методичної підготовки тренера. 

Проте не зважаючи на причину виникнення травматичного випадку важливо, які 

наслідки за цим відбудуться. Іноді, при незначному ушкодження спортсмен може 

відновитись доволі швидко іноді травма може лікуватись тривалий термін. Від складності 

травми, від тривалості та ефективності відновлення після різних видів травм багато в чому 

залежить майбутній спортивний результат. В деяких випадках саме травма є основною 

причиною завершення спортивної кар’єри або суттєвого зменшення спортивної 

результативності. 

На наступному етапі нашого дослідження, відповідно до поставлених завдань, ми 

визначили характер отриманих спортсменами травм. Для цього ми провели опитування 

тренерів, медичних працівників та власне самих спортсменів. Також як і при попередньому 

спостережені ми з великої кількості різних видів травм виділили шість груп травм та окремо 

визначили інші види травм, які не потрапили до числа перерахованих. Так до найбільш 

розповсюджених травм ми віднести: розтягнення, надриви та розриви м’язів, переломи 

1

11%

2

37%

3

48%

4

4%

1 2 3 4
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кісток, ушиби, вивихи, струси мозку, різноманітні розсічення. Результати розповсюдженості 

різних видів травм у борців вільного стилю представлені на рисунку 2. 

 
1 ‒ розтягнення та розриви; 2 ‒ переломи; 3  ушиби; 4 ‒ вивихи;  

5 ‒ струси мозку; 6  розсічення; 7  інші види травм. 

Рис. 2. Характер травм отриманих спортсменами-борцями 

 

Аналізуючи характер травм отриманих на тренування з вільної боротьби зазначимо, що 

найчастіше спортивна травма пов’язана з різноманітним розтягненнями м’язів, 

мікронадривами м’язів та рідше розривами м’яз  51 %. Також високий відсоток травм 

пов'язаний з ушибами, як верхніх так і нижніх кінцівок  31 %. Це, на нашу думку, 

пояснюється тим, що вільна боротьба відноситься до спортивних одноборств мета яких 

здобути перемогу над суперником виконавши певний прийом, больове утримання, 

різноманітні захвати, тому виникнення незначних пошкодження при достатньому фізичному 

навантажені трапляється доволі часто, особливо під час спарингів та контрольних схваток. 

Стосовно інших видів травм встановлено, що по 6 % всі отриманих травм припадає на 

переломи кісток та різноманітні вивихи. Розсічення відмічені у 3 % опитаних спортсменів та 

лише тільки 1 % спортсменів за період експерименту отримали струс мозку. Також 

необхідно відзначити, що 2 % мали характер не виділений нами окремо. 

Стосовно ушкоджених частин тіла спортсменів встановлено, що більш часто 

ушкоджуються верхні кінцівки. Проте даний аспект тісно пов'язаний з пріоритетним стилем 

ведення боротьби (в стійці або в партері). За даними опитування тренерів встановлено, що 

1/3 пошкоджень припадає на гомілковий та колінний суглоби. Частіше за все розтягнення і 

надриви зв’язок суглобів, ушиби суглобних сумок, рідше зустрічається переломи кінцівок, 

переломи нижніх ребер. 

Також характерною ознакою для спортивної боротьби є ушиб вушної раковини з 

подальшою деформацією хряща. За для зниження відсотку виникнення даної травми борці 

доволі часто використовують спеціальні навушники, які дозволяють зберегти вухо 

спортсмена непошкодженим. 

Висновки. Вивчаючи механізм отримання різних видів спортивних травм у вільній 

боротьбі зазначимо, що більшість травм виникає після різних видів падінь, зіткнень з 

суперником, стисканням під час утримання на больових прийомах, різних скручувань після 

виконання різноманітних кидків, та борівських прийомів. Проте існують випадки коли 
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спортсмен отримує травму під час звичайного виконання нескладної вправи із-за 

недотримання правил техніки безпеки при виконанні. 

В ході бесід з медичними працівниками спортивних шкіл ми дізнались, що всі 

спортсмени після отримання певної травми, в залежності від її характеру, у випадках коли це 

було можливо отримали медичну допомога безпосередньо у медпунктах, а коли не можливо, 

були направлені до травматологічних пунктів та лікарень для подальшого діагностування 

виду травми та визначення шляхів її лікування, після отримання першої медичної допомоги. 
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